

Precios de suscripción
En Cáceres..... UNA peseta al mes.
Fuera de la capital.... 3.50 al trimestre.

Tarifa de anuncios
Primera plana..... 0.25 ptas. línea.
Segunda id. .... 0.15 > >
Tercera id. .... 0.10 > >
Cuarta id. .... 0.05 > >
Quinta id. .... 0.02 > >
Especiales (3.ª plana) cinco líneas, 5 ptas. mes.

Número suelto
5
Céntimos

Número suelto
5
Céntimos

EL NOTICIERO

DIARIO DE CÁCERES

REDACCION ADMINISTRACION E IMPRENTA
ALFONSO XIII, NUM. 8
Pagos adelantados
No se publica los dias festivos
Franqueo concertado

ULTIMOS TELEFONEMAS Y NOTICIAS DE LA MAÑANA

La Abadía de Cabañas

ALGO DE HISTORIA

Decía en mi última crónica, que el castillo de Cabañas era una de tantas alcazabas, refugio de malhechores árabes que, ya mucho abundaron en esta región durante el Califato de Córdoba, y durante los reinos de Taitas, llegaron al cenit de su gloria en España.
Conquistada esta alcazaba fué por el Orden de Calatrava y por los frailes truxillenses, en los últimos años del siglo XII; más después de la desgraciada batalla de Alarcos, quizá volvería al poder de los fieros almohades, corriendo suerte igual que Torgiela, el castillo de Muntápeh (Montánchez) y otras muchas fortificaciones enclavadas en este territorio extremeño. Tal vez, Cabañas no volvería al poder de los árabes, pues quizás los fieros sultanes de Muley Yucef, no penetrarían nuevamente en aquellos vericuetos de la Cordillera Oretana; bien que fuese recuperada después de la batalla de Las Navas de Tolosa, es lo cierto que desde su definitiva conquista, perteneció a la Orden de Calatrava, hasta el reinado de Alfonso X el Sabio, en que dicha villa fué vendida al Concejo de Troxiiello, y al llegar a éste punto, los hechos históricos se hacen tan claros, que su autenticidad, no puede ofrecernos la menor sospecha.
Aún no he podido visitar el Archivo parroquial de Roturas, y sabe Dios cuando los ríos Berzocana y García me permitirán hacerlo. Pero revolviendo los papeles de mi culto y buen amigo Federico Acedo, los que él recopiló y ordenó con tanto cariño, puedo ofrecer algunos datos históricos, acerca de este asunto, a mis lectores.
En el Archivo municipal de este Ayuntamiento, se conserva también un privilegio, en pergamino de cuero, con su sello de plomo pendiente de hilas de seda colorada, rodado en fondón, del que dice así:
Signo del rei Dn. Alfonso.
Sepan cuantos este Privilegio vieren é oyeren como nos por la gracia de Dios rei de Castilla, León, Toledo, Galicia, Sevilla, Córdoba, Murcia, Jaén é del Algarbe, vendemos á vos el Concejo de Troxiiello, Cabañas por á término de vuestra villa por treinta mil maravedís de la moneda blanca que nos mandamos hacer en tiempo de la guerra, é otorgamos nos, que la afades libre é quita ansi como la nos, la compramos de la Orden de Calatrava, con montes, con fuentes, con entradas é con salidas é con todas las pertenencias para hacer de ella; é en ella todo lo que quisierades ansi como Concejo debe haber é hacer en lo que es, de su término salvo ende, el padronazgo de las Iglesias que retenemos para nos, é para los que reinaran después de nos en León é Castilla; E otro si que derribades los muros del Castiello é mandamos é defendemos que ninguno non sea osado de ir contra este privilegio para quebrantarlo, ni para menguarlo en cosa ninguna é cualquiera que lo ficiere, habrie nuestra ira é pecharnos la pena, de veinte mil maravedís y al Concejo sobre dicho ó á quien su voz llevase, todo el daño doblado. Y para que esto sea firme é estable mandamos sellar este Privilegio con nuestro sello martes veinticinco días andados del mes de Octubre de mil doscientos sesenta años; nos el sobre dicho rei Dn. Alfonso, la reina Dña. Violante (1) é nuestro fijos el infante Dn. Fernando primogénito heredero, é con Dn. Sancho, é Dn. Pedro é Dn. Jaime. Siguen los firmantes.
Por tanto, mal que pese á los cabareños, su villa perteneció á Truxiiello, y de aquí resulta que no es cierto lo que se afirma en su célebre copia y ya copié en mi crónica anterior. Truxiiello había llegado durante estos tiempos á un poder tan grande, que los mismos frailes de Guadalupe miraban con envidia y respeto, pues lo Gerónimos, representantes del poder religioso, no podían ver sin cierta desconfianza, lo que Troxiiello representaba dentro de la región.
Algo más de un siglo había transcurrido, cuando Enrique II, El de las Mercedes ó el Fratricida, se le ocurre dar la villa de Cabañas con todo su término, al conde de Valdecorneja y de Oropesa, por la gran ayuda que en campos de Montiel al bastardo, este buen conde le prestó. Como si se tratara de cosa propia, don Enrique, extiende un documento en Toledo el cuatro de Junio de mil trescientos sesenta y ocho, cediendo todos los aprovechamientos, reservándose únicamente para el poder real «Las minas de oro é de plata é de cualquier otro metal». Esta misma disposición concede al señor de Oropesa nombrar escribanos y regidores, la administración de justicia, y así como se dice textualmente en el Privilegio, que los vecinos é moradores de Cabañas, non paguen portazgo ni otro tributo alguno á la nuestra villa de Troxiiello.
Durante el reinado de don Juan I, el mayordomo mayor de la reina madre, que lo era García Alvarez de Toledo, pidió en nombre de Fernán Alvarez y Mencía Tellez, sus hijos, la confirmación de este Privilegio, lo cual fué concedido en la ciudad de Burgos, por el rey don Juan.
Este Privilegio, concedido por Enrique II, como tantos otros, con el único fin de atraerse á la nobleza para que le ayudase contra Pedro el Cruel, dió lugar, muchos años más tarde, á un ruidoso pleito entre el Concejo trujillano y el conde de Oropesa.
Consultados para seguirle fueron por el Concejo de la ya entonces ciudad de Trujillo, (1), los juriscónsultos Juan Casco y Juan de Herrera, siendo el parecer de estos letrados, que comience el pleito, pues la licencia que se necesita de S. M. para enajenar la villa de Cabañas, no existe ni se presume ni se prueba. El receptor Alonso de Mansilla, encontró en el archivo del conde, arrollado en un trozo de asta, un pergamino en el que aparecía este Privilegio, pero este documento, está extendido en una fecha anterior, y en la cual, aún no había sido Enrique II jurado é reconocido por tal rey.
No conocemos el fallo de este pleito, caso de que Trujillo se decidiese el mismo á entablar; pero la villa de Cabañas siguió perteneciendo á los Condes, hasta el año de mil quinientos diez y seis, en que Fernando de Monroy Ayala, fundó esta Abadía, siendo él también su primer abad.
Conocer la historia de la Abadía, no es posible, interin no se visite el archivo de Roturas, donde documentos interesantísimos se encontrarán. Este humilde cronista, lo hará muy en breve, pero preferible sería que, aprovechando este tiempo de primavera, le acompañasen personas de mayor cultura. Yo poseo, cerca de aquel pueblo, una casa modesta, pero que cómodamente nos puede albergar. Esta es de mis amigos. Excelente reposero tengo, y hábil auriga—es Periquín.
Juan Martín Mora.

El título de ciudad á Trujillo, fué concedido por don Juan II.
(1) Doña Beatriz.

Notas literarias

La mendiga

Pobre muchachita
la que por la senda del roblelal marcha.
Con su traje misero,
con su rota falda,
con su cara triste,
con sus piernas flacas,
temblando camina
hacia su cabaña,
un cubil donde vive su madre;
porque no merece otro nombre una casa
hecha en una quiebra
de la sierra brava.
¡Llora la mendiga,
que pena, que lástima!
porque no ha podido juntar la limosna
que exige su madre para entrar en casa.
¡Y es que están los tiempos tan malos, tan malos,
que nadie da nada!
Ya sabe la niña
lo que allí la aguarda,
si la mujerona está de aguardiente
como está casi siempre, borracha.

Ven acá golosa,
ven acá tunanta,
ahora mesmo te mondo yo á palos,
ahora mesmo te rompo la cara,
ahora mesmo te jago yo añicos,
pa que no te comas náa de lo que juntas
pidiendo en las casas.
Venga la acitera. ¿La traes llena é pringue
pa cundil con ella el ajo é patatas?
¡Ni una galraina ni un cacho é tocino!
¡es que te lo mamás!
¡es que te lo engulles!
¡es que te lo zampas!
A mí no me vengas queriendo engañarmi,
que á mí no me engañas;
los gilenos bocaos
tú te los regalas,
y á mí no me traes más que los mendrugos
que quedan de sobra, grandísima galga.
Y esto se termina
y esto se arremata;
pa eso te he parío, pa eso te he criado,
pa que me mantengas, grandísima guarra.
Toma, por golosa,
toma, jalgociana;
vete de mi vista,
porque me dan bascas,
mesmo que á un perro,
de romperte el alma.
¡Ya estás en la calle!
¡Ya estás fuera é casa!

Caía la nieve,
el viento silbaba;
abajo en el valle,
mugían las vacas
defendiendo valientes sus crias
de las alimañas;
y allá en los picachos,
allá en las quebrajas,
do anidan los buitres,
do anidan las águilas,
fámélica loba
feroz ululaba
buscando una presa para sus cachorros
que en la cueva aguardan.
Por entre las breñas,
por entre las matas,
hecha añicos la ropa y sangrando,
por los arañazos que hicieron las jaras,
temblando de miedo,
la mendiga marcha.
Va buscando el calor, el abrigo
de alguna quebraja.

Guadalupe 29-2-916.

NOTAS DE MI LIBRO
MIRANDO AL RIF
Para mi querido hermano Pedro, en justa reciprocidad de fraternal cariño y correspondencia.

Cuatro palabras de topografía.—Carácter de los marroquines.—Las deudas de sangre.
No es ciertamente el Rif una tierra de promisión, ni mucho menos, más tampoco quiero decir que no haya terreno abonable capaz de dar sazonados frutos, una vez cultivados con fé los macizos montañosos, las ásperas vertientes de las laderas y las escasas, silentes y despiertas llanuras.
Andar por el Rif diez kilómetros sin subir un cerro, salvar enormes barrancadas ó vadear riachuelos, es cosa poco menos que imposible; en cambio sin ver una planta de

un gran trecho, marcha paralelo con el camino de Taza, introduciéndose en nuestro territorio por entre el Shira francés y el Santón, Bráhim, español, yendo á desembocar á Cabo de Agua, constituyendo así el límite occidental de nuestro territorio, ya casi ocupado en su totalidad por el ejército español; el Kert, cuyo nacimiento se encuentra remontando los montes de Rekba-ba, cerca de nuestro límite, á más de 1,100 pies sobre el nivel del mar; y después de regar el Norte de Metalza, Sur de Tarfesit y Oeste de Beni Said, vierte sus aguas frente á los poblados de Zorrora, de trágica memoria, lamiendo también los cimientos del intrincado monte Mauro; el Lucus, que nace dentro de los territorios de Francia, en las alturas de Ketama, se asoma á las murallas de Alcázar y desemboca en el Océano Atlántico y á las mismas puertas de Larache. Hay otros ríos de menor importancia, tales son el Nekor y el Guis, que desagan en Alhucemas; el Lahón en Azerza, así como el Aixa, que desemboca en Mercury, pasando cerca de Arcila.
Las poblaciones que en la Zona española alzan sus muros, son de sobra conocidas, principalmente Melilla y Ceuta, siguiendo luego Tetuán con unos 23,000 habitantes; Alcázarquivir con 7,000; Larache con 6,000 moros, 2,000 europeos y más de 1,900 judíos, y por último, Arcila que cuenta de 4 á 5,000 habitantes.
El resto de los pobladores de Yebala y el Rif, andan casi siempre vagando de una á otra parte, plantando sus jaimas allí donde mejor les conviene, procurando siempre colocarlas en las faldas de las montañas, al abrigo de los fuertes vientos y próximas á sitios donde existan manantiales, y de los cruces de los caminos, para facilitar su acceso á los mercados. Por causa de estas mudanzas, marchas y contramarchas, ha sido siempre difícilísimo precisar nombres de poblados, montañas, ríos y caminos; de no saber con exactitud el número de habitantes y de no haber sido nunca dominados, de hecho, por la autoridad de ningún Sultán.
Tan poco respetada ha sido siempre en el Rif esta autoridad, que hasta hace muy pocos años se hacía la recluta de hombres para el ejército por un gran núcleo de guerreros al mando de prestigiosos Scherfás, quienes recorriendo los campos, allí donde encontraban hombres jóvenes, con cadenas larguissimas, que á prevención llevaban, los ataban por el cuello, y formando grandes hileras, eran conducidos á Fez, la ciudad de las mezquitas, de más de 100,000 habitantes, y que, quizá por ser la capital del Imperio sea la más sucia ciudad que uno pueda imaginarse.
Y para que no llegue á creerse son invenciones gratuitas lanzadas por mí, véase lo que escribía el ex diputado á Cortes por Valencia don Julio Cervera Baviera en sus notas de la expedición geográfico-militar que efectuó al interior y costas de Marruecos:
«El Mellah (un barrio) de Fez, es el más asqueroso y miserable de todo el Imperio, no solo por la pobreza y suciedad de las casas, sino por el abandono en la limpieza de las calles, llenas de basura y restos de animales muertos que despiden un hedor insoportable, nauseabundo, perjudicial á la salud, como lo demuestra el color amarillento y los demacrados rostros de sus habitantes».
Más adelante, y refiriéndose al ejército reclutado en la forma expresada, dicho señor dice:
«Más parece aquello un aduar de gitanos y pordioseros que un ejército de campaña. Los hombres medio desnudos ó cubiertos con sucias telas, que fueron blancas, se entretienen en guisar sus viandas en pobres hogueras. Por todas partes se presenta el triste cuadro que deja detrás de sí un ejército avasallador, salvaje, hambriento, cruel, vengativo».
Pues estas mismas palabras pueden aplicarse, sin incurrir en la más mínima exageración á los actuales habitantes de nuestra zona. Vagos de profesión, su oficio es guarecerse, para vivir del botín. Zalameiros é hipócritas, consiguen engañarnos fácilmente, para más tarde asestar el golpe sobre seguro. De estos crueles instintos, de estos atrofiados sentimientos, de estos asquerosos, nacen las deudas de sangre.
¿Qué son deudas de sangre? Es asunto este por demás curioso y

vamos á dar breves explicaciones, puesto que no permite extenderse mucho esta clase de trabajo, sobre la forma nada noble que tienen los marroquines de administrarse justicia á sí mismos.
Una deuda de sangre es el odio enconado y fratricida; es el salvajismo suelto; la pasión desenfrenada que pide el exterminio cruel del padre por el padre, del hijo por el hijo. No hay perdón; solo pide venganza, sangre, degüello, saqueo, devastación, rapiña... es eterno, no se extingue, sino con la muerte: odio africano, en fin, como el del trágico Ovelo, el iracundo amante de la juvenil é infortunada Desdemona.
Cuando un marroquí cae muerto por el plomo traidor de su enemigo, ó su cuello es segado por el filo de cortante y curva guma; averiguado el nombre del matador, posición social y bienes de que goza, se reúne una junta de notables y condena á éste á una fuerte multa, como indemnización á la familia de la víctima.
El asesino, como sucede casi siempre, niegase á pagar; y entonces se le concede á la familia del muerto el perfecto derecho de lavar doblemente con sangre la afrenta recibida.
Si el matador desaparece, recae la venganza en el hijo ó en el hermano, y así nos encontramos con el caso corriente de que familias enteras se exterminan por vengar una deuda de sangre contraída hacía más de cincuenta años y transmitida de generación en generación.
No hace mucho tiempo se celebró, si mal no recuerdo, en la cábila de Frajana, por vez primera, la nobilísima ceremonia de perdonarse mutuamente deudas de sangre, que databan desde muy antiguo.
Dióse el caso conmovedor de perdonar un hijo al matador de su padre, un anciano de más de ochenta años, de nivea barba y majestuoso andar.
Este fué un paso enorme, dado con acierto por España, en el difícil camino de civilizar un pueblo salvaje. Otros muchos idénticos á este pudieran darse con muy poco coste, y en cambio serían de un efecto moral altamente simpático, á los ojos de los indígenas. Ya tendríamos, dentro de nuestra gran modestia, naturalmente, la ocasión de señalar algunos actos que sería conveniente se llevasen á la práctica, para que fuera disminuyendo el odio del islamita al *entrevani*, nazareno ó cristiano.
Celedoro Monge Ulla.
Melilla 6-3-916.
(Continuará.)

I. Giraud
DENTISTA
Extracciones sin dolor, 2.50 pesetas.
Horas: de 9 á 1 y de 4 á 8.
Plaza Mayor, 3

Los secretarios de Ayuntamiento
Quinta asamblea nacional.
Coincidiendo con la segunda semana municipal, que organiza la Escuela de funcionarios de Administración local de la Diputación de Barcelona, en el próximo mes de Julio se celebrará en la condal ciudad, la quinta asamblea nacional de secretarios de Ayuntamiento.
Se discutirán únicamente dos temas; la organización del Secretariado español por medio de la asociación y la reglamentación de la carrera, sometiéndose á la deliberación de la asamblea dos proyectos del todo redactados para que puedan ser objeto de discusión y enmienda. El uno estableciendo en toda España asociaciones regionales con establecimiento en Madrid de un Comité general federal, y el otro reproduciendo el proyecto de reglamentación de los secretarios dictado en el año 1902 por el señor Moret, con aquellas enmiendas que tiendan á mejorarlo y amoldarlo á las actuales circunstancias.
Este proyecto, una vez aprobado por la asamblea, será elevado á la aprobación del Gobierno.
La Junta directiva de la asociación regional catalana gestionará una importante rebaja ferroviaria para los asambleístas y también gestionará con varios hoteles de Barcelona alojamientos á precio conveniente.
El Liberal, El Imparcial y Heraldo de Madrid, se venden en la imprenta de EL NOTICIERO.

LUCIANO MATEOS VILLEGAS
Corredor de Comercio Colegiado
y Procurador de los Tribunales
Compra y venta de valores del Estado, Industriales y Mercantiles, negociación de letras y toda clase de operaciones con el Banco de España.
Representaciones y apoderamientos, gestiones y reclamaciones en las oficinas públicas y Centros del Estado, etc.
CÁCERES

# Información Postal

(POR CORREO)

## DE MADRID

19 de Marzo de 1916

Es innegable que el Consejo de ministros celebrado ayer, tuvo importancia excepcional, por los acuerdos adoptados.

En la opinión pública causaron el mejor efecto.

Unicamente se observa alguna desconfianza acerca de su cumplimiento.

Crean algunos que ofrece demasiado al Gobierno para cumplirlo, no faltando tampoco maliciosos que atribuyan esas decisiones del Gobierno a la proximidad de la lucha electoral.

El conde de Romanones manifestó que esas son insidias de que no debe hacerse caso.

La labor que el Gobierno se propone realizar, es labor nacional más que de partido; es labor que, para su consecución, se precisa del auxilio mutuo de todos.

La cuantía de los créditos que pediremos ahora al Consejo de Estado, será muy reducida, ya que las Cortes están próximas a inaugurarse.

Ante ellas concretaremos nuestro pensamiento para que digan su última palabra.

Para España se avecina una época de tranquilidad, porque, tranquilidad es que en estas circunstancias, tenga el proletariado desocupado donde trabajar.

Los círculos políticos muy desanimados.

Así permanecerán hasta después de celebradas las elecciones.

Esta desanimación la originó la desbandada de aspirantes a diputados hacia los distritos donde intentan luchar.

La política electoral se ha trasladado a provincias desde donde pueden contar más novedades que desde Madrid.

Para los gobernadores empieza ahora la labor más difícil, sobre todo para aquellos en cuyas provincias van encasillados candidatos que no tienen todo el arraigo necesario.

Mañana comienza el período electoral que terminará el 14 de Abril, día del escrutinio general de las elecciones de diputado a Cortes. Es, por tanto, de veinticinco días, como hubo de anunciar el conde de Romanones.

De la guerra nada hay de interesante, como no sea un telegrama de Londres, recibido esta madrugada.

En la capital de Inglaterra presienten algo decisivo respecto a la gran tragedia.

Todos los periódicos ingleses reflejan la impresión de que la escuadra alemana está a punto de salir al encuentro de la inglesa. Añaden que Alemania quiere dar un golpe terrible a la supremacía naval inglesa.

Acéscase sin duda alguna, la hora del gran encuentro. El enemigo va a atacar a la vez por mar, por tierra y por el aire. Lo de Verdún no es más que un preludio.

Estas noticias causaron en Madrid gran impresión.

Si la procedencia del telegrama fuese otra, aún se podía desconfiar de su veracidad, pero, siendo de Londres, no porque es donde más meditan lo que dicen.

Hay un hecho reciente que, seguramente, tiene relación con esos intentos que se atribuyen a Alemania. Es la dimisión del almirante y ministro de Marina del kaiser von Tirpitz, que hasta hace poco, constituía para los alemanes uno de sus ídolos. Acaso, el almirante dimisionario, no conforme con el plan de ataque que se intenta, optó por irse, para no incurrir en ninguna responsabilidad.

Si esos propósitos de Alemania son verdad, de desear es se confirmen cuanto antes, para que de la manera que sea termine de una vez esta guerra infernal que está arruinando al mundo entero.

El Corresponsal.

## ARRIENDO

Se arrienda, desde el 29 de Septiembre, a pasto y labor, la dehesa «Calvos», de 1.400 fanegas, en término de B.ozas. Se admiten proposiciones en casa de don Adrián Gómez, en Brozas, hasta el 15 de Abril, reservándose los dueños el derecho de admitir la proposición que estimen más ventajosa o el de rechazarlas todas.

## TEATRO PRINCIPAL FUNCION & BENEFICIO DE LOS EXPLORADORES

El Comité de nuestros Exploradores y en especial el presidente de la Sección de Propaganda y Recursos, don Pedro Romero organizó la magnífica función que anoche se celebró en el Teatro de la calle de Peñas, en la que las mismas señoritas y caballeros que tomaron a su cargo la de la Cantina, que tan gratos recuerdos dejó, lucieron nuevamente sus excepcionales cualidades artísticas.

Es muy de sentir que la premura del tiempo no nos consienta ser todo lo extensos que quisieramos, pero no por eso hemos de dejar de mencionar el triunfo que actores y actrices lograron y los nutridos aplausos con que el público premió su labor.

El pobrecito Juan, de Gregorio Martínez Sierra, es una comedia hermosamente escrita y que deleitó a la concurrencia, resultando las dos viejecitas Mamá Pepa y Mamá Inés, exactamente encarnadas en las señoritas Herminia Diez y Victoria Gómez, que bordaron sus papeles hasta en los más mínimos detalles. Concha James, hizo una Mariana de verdad; tal entusiasmo y cuidado puso en su labor, que hizo sentir al público que la aplaudió frenético, y don Antonio Mendoza, demostró en su papel de Juan, que cuando se tienen condiciones, se salva admirablemente la situación, como en papeles que no se adaptan a la cuerda especial del artista.

El señor Castillo Romero muy bien su papel de Antonio, sobre todo con la naturalidad con que expuso los chistes en su escena con Mariana, y completando el conjunto la señorita Montánchez y los señores Larios y Alvarez en sus secundarios papeles, de los que sacaron chistosos recursos.

El Jarabe de pico, obra que ha hecho furor en la bombonera de Madrid, durante una buena serie de funciones, es una comedia en dos actos de los señores Rey y Nougues, que no tiene otro objeto que hacer pasar el rato, sosteniendo el interés y la hilaridad del público con chistes, todos de buena ley, y que sirvió anoche para que Herminia Diez, diese una prueba más de la flexibilidad de sus condiciones escénicas.

Cualquiera diría que aquella Aurorita pizpireta y viva, con charla tan intencionada como convincente, era la misma mamá Pepa, que en la comedia anterior tanto detalles dió a su papel de vieja torpe y cargante. Así se explica la admiración y las ovaciones que se le prodigaron tan justamente.

Lolita Montánchez, hizo una Librada madre de familia y mujer de un aspirante a dramaturgo, lleno de deudas, que no pudo pedirse más. Con Herminia Diez hizo que las palmas no cesasen en toda la noche.

Obdulia Fernández, muy bien en su papel, y muy bien caracterizada, sosteniendo la escena de verdadera gracia en el de la damisela doctora y cursi.

Larios, graciosísimo é inimitable, haciendo un don Fidel de cuerpo entero, recitando con mucha gracia los conocidos versos que se intercalan en el diálogo, recordando a los mortales jay aquellos años juveniles en que estudiábamos Retórica.

Julio Fernández, muy requetebién, en el Robustiano, que nos presentó un carácter sin cultura, que se va amansando y modificando, merced al jarabe de pico de Aurorita.

Una nota cómica, que hizo reír extraordinariamente fué la dada por los tres doctores señores Castillo Romero, Pita y Alvarez, que se ganaron una estruendosa ovación, pues recordaban un poco al coro de los doctores del Rey que rabó.

Terminó la función con el monólogo de Pablo Parellada, Historia de Cristóbal Colón, que desempeñó Antonio Mendoza, con la mar de gracia, que hacía resaltar con su asento catalán, los mil disparates y anacronismos, que sobre la historia del ilustre genovés que nació en Reus, contiene la obra.

En esta se exhibieron preciosísimas caricaturas pintadas por el amigo Ricardo Ortiz y Casado, que una vez más nos ha admirado con sus excepcionales condiciones de consumado artista en el arte de la pintura.

En resumen, un nuevo culto en honor del arte de Talía, un cosechón de aplausos, gran satisfacción del público y una buena noche para los exploradores.

D. N.

## La Gota de Leche

Hasta ayer han asistido a su consultorio, veintidós niños pobres, a quienes gratuitamente y bajo la dirección de los médicos que lo constituyen, se han repartido ochenta y tres litros de leche, habiéndose observado que todos, sin excepción, cual más, cual menos, han

prosperado en los ocho días que de existencia cuenta esta humanitaria institución.

Además, han recibido también sus beneficios tres niños de clases acomodadas, para los que a pesar del pago de la leche consumida, representa un verdadero beneficio, por cuanto la reciben convenientemente maternizada y esterilizada.

Es, pues, esta obra igualmente beneficiosa para el pobre y para el rico, por cuyo motivo es de esperar cuente con próspera vida, para bien de nuestra población y de lo que es indicio el modo satisfactorio como se va cubriendo la suscripción abierta para su sostenimiento.

## Se vende

fabrica de luz eléctrica en Cañaveral (Cáceres). Motor de gas moderno. Buenos rendimientos.

Para tratar, dirigirse a don Juan S., e cargado de la misma.

## La crisis del Trabajo

### Situación de los obreros y actitud del Alcalde

El sábado por la mañana reunió en el Ayuntamiento el alcalde señor González Borreguero, á unos trescientos obreros que demandaban trabajo, tomando nota de cada uno de ellos con el fin de dárles ocupación.

Se proponía el alcalde abonarles medio jornal del sábado y ocuparlos desde hoy lunes en los trabajos de obras públicas por cuenta del Ayuntamiento y de la cantidad que á este objeto aporten las Juntas parroquiales.

Por la noche á las siete del mismo sábado celebraron en el Ayuntamiento una reunión las Juntas parroquiales, acordando comenzar inmediatamente á la formación de la estadística, para que en los primeros días de la presente semana pueda darse cumplimiento á la organización y fin de las mismas.

Después de la reunión de las Juntas parroquiales, el alcalde repartió unos doscientos sesenta medios jornales, quedando en ocupar á estos mismos obreros desde hoy lunes, bien en las casas particulares que lo soliciten ó por cuenta del Ayuntamiento.

Ante todas estas gestiones del alcalde y del Ayuntamiento y la actitud desinteresada y generosa de los contribuyentes, la manifestación tenía que resultar desanimada.

A las cuatro de la tarde, de ayer, volvieron á celebrar los obreros de la Junta del Centro una conferencia con el alcalde, donde se trató de la solución que se ha dado al conflicto, creyendo los obreros que en las Juntas parroquiales debía figurar un obrero.

## Lotería:

Vendedor ambulante se necesita.

## UN BANQUETE

Como se había anunciado por la prensa local, ayer á las dos de la tarde se celebró el banquete en el Hotel Europa, muy bien servido por cierto, en honor de Federico Calvo Borreguero, con motivo de su nombramiento para jefe de la Sección provincial de Instrucción pública de Canarias.

En el acto tomaron parte unos sesenta comensales y se adhirieron, entre otros, dirigiendo expresivas cartas, nuestro director don Manuel Castillo, Francisco Moreno, Juan Luis Cordero, Carlos Cruz y varios amigos y admiradores de Federico Calvo, de bastantes pueblos de la provincia y fuera de la misma.

Don Emilio Herreros hizo el ofrecimiento del banquete, hablando después el gobernador civil don Francisco de Paula Delgado, que fué muy aplaudido por sus párrafos brillantes y entusiastas para el festejado.

También el inspector de 1.ª Enseñanza, don Bernardo Ezquer, pronunció un breve discurso, ensalzando el acto que se realizaba.

Julio Acha leyó unos lindísimos versos de Locemar, que arrancaron entusiastas aplausos.

Ultimamente el festejado, en cariñosas y sentidas frases, agradeció el homenaje, expresando la emoción que el afecto espontáneo y sincero de sus amigos le producía.

Al terminarse el banquete, los comensales fueron obsequiados con sidra, licores y cigarrillos, en el café Santa Catalina, por su dueño el simpático Luis Montalbán.

Se dirigieron cablegramas al delegado del Gobierno en Canarias, al presidente del Cabildo insular y al delegado regio de 1.ª Enseñanza, felicitándoles por el nombramiento de Calvo, y otro al ministro de Instrucción pública, para que Federico Calvo vuelva pronto á prestar sus servicios en esta provincia.

# INFORMACION TELEFONICA

SERVICIO ESPECIAL DE "EL NOTICIERO"

Madrid 20 Marzo 1916.

Desde las 9 de la mañana.

## La vida en la Corte

### La familia real en la Princesa

Anoche asistió á la representación del Teatro de la Princesa, la familia real, después de cenar todos reunidos en Palacio.

## La dimisión de Salas

El puerto franco de Barcelona.—Elogios á Romanones.

Está siendo objeto de los más favorables comentarios la contestación que dió el conde de Romanones á la carta del ex director de Comercio, señor Salas, anunciándole la dimisión de su cargo, por hallarse desesperanzado de que se publicara el decreto de los depósitos y dimite después de haberse acordado la publicación del mismo.

## De política

### Pocas noticias.—Candidatos descontentos.

Escasean las noticias políticas, reinando en este orden una tranquilidad como pocas veces se ha conocido.

Unicamente se oyen los comentarios y lamentaciones de aquellos aspirantes que el Gobierno ha prescindido de ellos en el encasillado y los de algunos que siéndolo, después de visitar sus respectivos distritos, renuncian á presentarse, alegando que son muchas las dificultades con que tienen que tropezar para salir triunfantes.

Así se lo han participado al ministro de la Gobernación, don Santiago Alba, quien les ha contestado que el Gobierno bastante hacía con encasillarlos, pues respecto á los votos, de su cargo quedaba el buscarlos, como hacen otros.

## Noticias y comentarios

### Los centros oficiales

En todas partes la escasez de noticias es igual, como no sean las partes de la guerra.

Los centros oficiales apenas si tienen algo que comunicar á los reporters que van en demanda de noticias.

## El futuro subsecretario de Estado

El señor González Hontoria visitó ayer al conde de Romanones, con quien celebró una detenida conferencia.

Aseguran los que se creen bien informados, que es muy probable que el señor González Hontoria sea nombrado subsecretario del ministro de Estado.

## No hubo toros

A causa de la lluvia tuvo que suspenderse la corrida de toros que se había anunciado para ayer domingo en Madrid.

## El rey en la Casa de Campo

Don Alfonso dedicó la tarde de ayer al tiro de pichón en la Casa de Campo, donde acudieron varios distinguidos tiradores invitados por el monarca.

## Romanones trabaja

El ilustre jefe del Gobierno, señor conde de Romanones, pasó la mayor parte del día en

## La labor del Gobierno

Los ministeriales rechazan muy molestados las censuras que El Liberal dirige al Gobierno, calificando de cicatería su indecisión, y aquellos contestan que lo único que preocupa á los ministros, es lo que se detalla en la nota del Consejo del sábado.

Lo demás—dicen los ministeriales—es hablar por hablar, sin otro objeto que el de dar satisfacción á una sistemática oposición.

## Weyler mejora

Ayer noche seguía la mejoría que se ha experimentado en la enfermedad que aqueja al ilustre jefe del Estado Mayor Central, general Weyler.

## Provincias

### El «Tormes» se sale de madre

De Salamanca telegrafan que el río «Tormes» ha aumentado considerablemente su caudal, habiéndose desbordado por varios sitios.

En los pueblos ribereños se toman precauciones en evitación de desgracias.

## A los 28 años, parece un criminal

De Huesca dan cuenta de que en Baltana, pueblo de aquella provincia, ha sido detenido un sujeto que el año de 1887 cometió un crimen, fugándose de la cárcel de Barbastro.

El criminal había conseguido eludir la acción de la justicia, marchando á Chile, de donde regresó el año pasado.

## Línea férrea restablecida

Según los informes oficiales, ha quedado restablecida la circulación del ferrocarril de Jaca, interrumpida á causa del temporal.

## Jura de la Bandera

En Castellón, y en el paseo de los Obeliscos se celebró ayer con gran solemnidad la jura de la Bandera.

Asistió numeroso gentío á presenciarse el acto.

A las tropas se las obsequió después con un rancho extraordinario.

## Los elementos contra las subsistencias

En Murcia se declaró ayer un incendio en una tienda de comestibles, sita en la calle de López Gisber.

El fuego destruyó casi por completo el edificio y cuantas existencias cerraba.

La intrepidez y el arrojo del cuerpo de bomberos, evitó que pereciera abrasado el dueño del establecimiento.

## Un cura suicida

En San Lucar, las aguas arrojaron á la playa el cadáver de un sacerdote.

Después se ha comprobado que era un cura cuyas facultades mentales estaban perturbadas hacía tiempo, y que en un acceso de locura se arrojó al mar.

## Emigrantes á la Argentina

De Cádiz ha zarpado con rumbo á la Argentina, el vapor Al-

fonso XIII, que lleva en el pasaje numerosos emigrantes.

## La fiesta nacional

### En Barcelona.—Pastor, Joselito y Belmonte

En la plaza de toros de las Arenas, de Barcelona, se celebró ayer una corrida de toros, tomando parte en la misma los espadas Vicente Pastor, Joselito y Belmonte.

Pastor salió regular en sus dos toros, pero Joselito y Belmonte estuvieron tan desafortunados, que el público les propinó una silba monumental.

## Ballesteros, Fortuna y Zarco.—Un carro de orejas

También en la nueva plaza Monumental de la ciudad, de los condes, hubo fiesta taurina, tomando parte en ella los ases de la novillería, Ballesteros, Fortuna y Zarco.

El aragonés Ballesteros, salió bien de sus dos toros cortando una oreja.

El trabajo de Fortuna mereció igual calificativo que el anterior, logrando cortar también una oreja.

Zarco fué el héroe de la corrida, alcanzando dos grandes éxitos en los dos toros, de los que cortó las correspondientes orejas.

El público entusiasmado por las faenas del diestro trianero, lo sacó en hombros de la plaza.

## Corrida suspendida

En Jerez de la Frontera, se había organizado para ayer una novillada benéfica, en la que tomarían parte varios novilleros profesionales, dirigidos por los diestros Rafael el Gallo y Manolete.

La fiesta tuvo que suspenderse á causa de la lluvia.

## El conflicto europeo

### El ataque á Verdun

Siguen los fracasos.—Combates aéreos.—Juicios de la prensa francesa.

El último parte oficial, recibido de París, dice que los alemanes atacaron nuevamente á Verdun, siendo rechazados de igual modo que en días anteriores, fracasando por completo el intento.

Encima de Verdun se han librado distintos combates aéreos, con pérdidas de importancia para ambos beligerantes.

La prensa francesa sigue comentando con calor la actitud de los alemanes contra Verdun.

Le Matin dice que los alemanes demuestran obrar sin concierto ninguno, con sus repetidos é infructuosos ataques á Verdun, debilitándose constantemente y teniendo que detener con frecuencia para tomar alientos.

Dicho periódico juzga imposible que el canciller alemán pueda exponer ante el Parlamento la situación general de las tropas, antes cree que vistos los fracasos consecutivos que sufren, tengan que pedir una tregua para reparar fuerzas.

El fin político que los alemanes persiguen con el ataque á Verdun, y sus consecuencias, ha

# Abonos UNIAO FABRIL DE LISBOA

Superiores de todas graduaciones Graduación garantizada Perfecta pulverización Venden estos abonos en Caceres: D. José Otón Torres. Trujillo: D. Francisco Matallanes.

evidenciado una vez más su fracaso.

El Eco de París duda que los alemanes intenten nuevas ofensivas contra Verdún, de intentarlo, dice, sería repetir el fracaso y equivaldría á repetir el enorme desastre que hoy sufren por su culpa.

Le Figaro asegura en su editorial, que Verdun constituye en el día de hoy ante el mundo entero, el fracaso alemán y demuestra que la victoria la ganó la energía francesa.

Como después los desastres de los alemanes y cree que estos tendrán que desistir de su empeño, llevándose solo las enormes pérdidas sufridas.

### Los rusos en el Cáucaso

Dicen las noticias recibidas de San Petersburgo, que los rusos que operan en el Cáucaso, siguen progresando.

Cada vez es más violenta y rápida la persecución contra los turcos.

Ha sido ocupado el pueblo de Kotur.

### Correo perdido

Según comunican de París, el vapor holandés «Turbontia» recientemente naufragado, llevaba varios sacos de Correo, procedentes de los alemanes, para España y Portugal.

### Agencia Moderna.

### Ortopédico hernólogo en Cáceres

**HERNIAS (quebraduras)**  
desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas y pies, parálisis infantil, abultamiento del vientre, etc., se curan ó se corrigen con nuestro sistema especial. Todas las HERNIAS se dominan, cualquiera que sea su antigüedad y desarrollo, por medio de los aparatos de que somos inventores (patente 27.791); pero es necesario que se presente el propio enfermo á la consulta, pues se construyeron para cada caso determinado, previos datos anatómicos.

Consulta en **Valencia de Alcántara** el día 27 del actual Marzo, de 11 á 1 y de 3 á 6, en la fonda LA VALENCIANA; en **Cáceres** los días 28 y 29, en el HOTEL EUROPA, y en **Trujillo**, todo el día 30 y la mañana del 31, en la fonda LA MADRILEÑA, por el auxiliar del reputado ortopédico de Madrid, D. Jerónimo Farré Gamell.

En Madrid, en nuestro Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, 37, principal, desde donde enviamos gratis, á médicos y á particulares, nuestro libro sobre HERNIAS.

### Tienda Asilo

Raciones expandidas en dicho Establecimiento belélico, en los días 18 y 19 de Marzo de 1916.  
De cocido, 2.415.  
De cena, 2.480.  
De pan, 4.895.

### De la Audiencia

Señalamientos para el 21 del actual

Plasencia.—Causa seguida contra Ricardo Santos Martín, por delito de lesiones. Abogado, señor Fontán. Procurador, señor Borreguero.

## DE SOCIEDAD NOTICIAS

Salió para Trujillo, nuestro buen amigo don Manuel Pérez Aló, candidato ministerial por el distrito.

En Madrid, y cuando se disponía á marchar á Baeza, á cuyo Instituto iba destinado, en virtud de concurso, fué acometido de una pulmonía que le ha privado de la vida, nuestro particular amigo, el hasta hace pocos días catedrático de este Instituto, don Julio del Riego.

El señor del Riego, era un profesor cultísimo que ostentaba una honorosísima hoja de estudios.

Sentimos profundamente la desgracia.

En Huelva contrajo matrimonio el sábado, nuestro querido amigo el joven empleado de esta Sucursal del Banco de España, don Gabriel Alvarez de Urbarrí, con la bella señorita Concepción García.

En el mismo día salieron los recién casados para Sevilla, de donde vendrá á esta en breve, para marcharse á la finca «Perala», donde pasarán una corta temporada.

Reciba el nuevo matrimonio y sus familias nuestra más cariñosa felicitación, deseando á los primeros una luna de miel eterna.

### D. Goñi.-Dentista

Consulta económica de 7 á 8 noche  
Plaza Concepción. 27.—Cáceres

### Observatorio Provincial

Día 20 de Marzo de 1916  
Altura barométrica, 714,6.  
Temperatura al aire y á la sombra, 8,0.  
Máxima del aire á la sombra, 11,6.  
Idem mínima, 6,0.  
Humedad relativa del aire, 92.  
Tensión del vapor del agua, 7,4.  
Agua evaporada en 24 horas, 2,3.  
Lluvia en 24 horas, 3,8.  
Dirección del viento, S.  
Clima del viento, bonancible.  
Recorrido en 24 horas, 594 k.  
Estado del cielo, cubierto.

Nota.—Los datos relativos á la máxima mínima, lluvia, agua evaporada y recorrido del viento, corresponden al día de la fecha anterior.

### Los aceite

En nada ha cambiado el tráfico terrestre, sigue éste paralizado; es de esperar que el lunes se reanude. Ayer no circularon muestras de arriería.

Los puecos que pueden tenerse presente para operar son los siguientes:  
Producción de 1.15-16: Aceite lampante, bien presentado, de buena procedencia, 11 á 11,12 pesetas los once y medio kilos.

Aceite algo tierno, á 10,75.  
Aceites repilados ó colorados, á 10,25 pesetas.

En estos precios de arriería debe tenerse presente que la corriera (envases) son del vendedor, así como los gastos de vaciado y ayudas. En las operaciones en bocoyes éstos son del comprador, así como aquéllos.

### El Noticiero

es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia.

A practicar diligencias judiciales en una causa por agresión á la fuerza armada, han marchado hoy á Navas del Madroño, el capitán juez instructor de la plaza don Manuel Rodríguez y el del mismo empleo, defensor del procesado, don Manuel Pernia Molina.

El acusado va conducido por una pareja de la Guardia civil.

Por unanimidad y en medio del mayor entusiasmo, el Ayuntamiento de Badajoz ha nombrado hijo adoptivo al señor obispo de aquella Diócesis, por su caritativa campaña en favor de los pobres y trabajadores.

**Gran surtido en arados de vateredera.** Sobrino de Gabino Díez, Moret, 40.

En Zarza de Granadilla logró detener la benemérita á Victor García Cano, que robó varias herramientas de zapatería á su maestro Miguel Rubio, vecino de Aldeanueva del Camino.

750 gramos de excelente carne, es el equivalente de 3 cucharadas de carne Líquida, Valdés García, que es la corriente para cada persona, calcúlese el alimento que se ingiere en tan pequeño volumen.

Ha sido denunciado en Trujillo Lorenzo González, por quitar la piel á un jumento sin permiso de su dueño.

Ha sido nombrado auxiliar temporal eventual de las oficinas de Avance Catastral, don Manuel Ecijá y Narvaez.

Muy en breve se recibirá en la zapatería de Granado, un completo surtido en calzado de todas clases, para señoras, caballeros y niños, á precios sumamente económicos.

S. M. el rey ha firmado el indulto de la pena de cadena perpetua, impuesta al reo José Calero Martín, por esta Audiencia Territorial.

### REGISTRO CIVIL

Movimiento de población  
Día 19 Marzo 1916  
Defunción: Ninguna.  
Nacimiento: Juliana García Nevado.  
Matrimonio: Angel Cortés García con Carmen Rufo y Rufo.

Por pastoreo abusivo ha sido denunciado el vecino de Gata, Baltasar Alonso Cayetano.

**Se vende** la casa de San Antón, números 1 y 3; en el bajo de la misma darán razón.

Con motivo de la actual crisis obrera en Miajadas, los mayores contribuyentes han hecho una selección entre los obreros, distribuyéndose, para da la ocupación, á 250, que son los verdaderamente necesitados de trabajo.

En Hervás ha sido detenido el vecino de Pesga, Hipólito Lorenzo Martín, reclamado por aquel Juzgado, como autor de un delito de falsificación en documento público.

¿Cuántas personas padecen del estómago por no masticar bien los alimentos? Si usan el «Licor del Polvo», fortalecerán dentadura y encías y harán una perfecta masticación.

Por el Consejo de Instrucción pública se ha decretado uti para la enseñanza y de mérito en su carrera, la obra de Caligrafía del Profesor de dicha asignatura de este Instituto don Lucio Escribano Iglesias.

La Subsecretaría de Instrucción pública ha aprobado el presupuesto de gastos de la Obra Pia docente que funciona en esta ciudad, de don Vicente Marró.

### Al cerrar la edición

### Alcance telefónico

Madrid 20 (11'40).

### El decreto de disolución

La Gaceta de Madrid ha publicado hoy el Real decreto de disolución de las actuales Cortes, y convocatoria electoral para las nuevas.

### Nuevo director de Comercio

S. M. el rey ha firmado el Real decreto, nombrando director general de Comercio, por haber dimitido ese cargo el señor Salas, al diputado á Cortes, señor Gómez Acebo.

### El sulfato de cobre

El presidente del Consejo ha manifestado que está ya solucionado lo referente á la provisión del sulfato de cobre, que el Gobierno ha adquirido en cantidad suficiente en los Estados Unidos, fijándose además un precio regulador para que los agricultores no sean explotados.

### En honor de Cavia

El diario ABC promete también al maestro Mariano de Cavia un sueldo como redactor honorario, en la misma forma que lo propone La Correspondencia de España.

### De Barcelona.—¿Que querrán?

Protegrían de Barcelona que ha producido una gran desilusión el Real decreto, sobre concesión de puertos francos.

Los catalanes, que creían que para el suyo tendrían vía libre, consideran dicho decreto como una burla, y aseguran, que el señor Salas dimitió la Dirección de Comercio, porque no fué lo contenido en dicha disposición lo que le prometieron.

### De la guerra

Según las últimas noticias, parece ser que Alemania ha exigido á Bulgaria que inicie el ataque á Salónica para que los aliados no puedan distraer tropas de allí.

### En Verdún

También las noticias de última hora acusan gran disminución en la intensidad del cañoneo en Verdún.

Agencia Moderna.

### La Bolsa

Cotizaciones del 18 de Marzo

Interior 4 por 100, al contado.....	76 50
Idem á fin de mes.....	74 60
Amortizable 5 por 100.....	96 95
Idem al 4 por 100.....	86 50
Obligaciones del Tesoro al 4'75.....	104 30
Idem al 4'50.....	102 50
Acciones Banco de España.....	458
Cédulas Hipotecarias al 4 por 100.....	106
Idem 5 por 100.....	93 15
Tabacos.....	294
Azucareras Preferentes.....	59 50
Idem Ordinarias.....	20 50

### Cambios

Francos.....	87 94
Libras.....	25 03

### Excedentes de cupo de 1915

Para permanecer por sólo 20 días en los Cuerpos, la «Escuela Militar Particular», establecida en esta capital, abre un curso especial de instrucción. Para detalles, dirigirse á su Director, Plaza Mayor, núm. 35.

### Guantes y corbatas

Inmensas colecciones de medias y calcetines de fantasía, corbatas, guantes, pañuelos seda bolsillo y mil artículos de novedad. Grandioso surtido en adornos de cabecera, en la casa

### MENDIETA

**HARINA LACTEADA** 50 años de ÉXITO  
**NESTLÉ**  
ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS  
Pidase en todas las Droguerías y Farmacias

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTÓMAGO (desarreglos intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del **DIGESTÓNICO**  
De venta en farmacias y droguerías. Depósitos: Pérez, Martín y C<sup>a</sup>, Madrid.

### Berlina

Se vende una seminueva y barata. En la Administración de EL NOTICIERO informaran.

Hernias, Vientres Voluminosos, Descensos de la Matriz, Deformidades, Caivos, Sordos. Tratamientos sin operar  
**DR. CAMPOS, Montera, 38, Madrid**  
En Cáceres, el 5 de cada mes, Hotel Europa.

### Pomata antiherpética CERIO

Remedio infalible contra toda clase de erupciones de la piel. Su uso prolongado acaba con los más rebeldes acné, prurigos, impétigos, eczemas, crímenes y herpes, que dan origen á enfermedades. Muestra gratuita á los señores médicos que lo soliciten. De venta exclusiva en Cáceres y su provincia, Farmacia de Manuel García Liberal. Depósito central: en la de su autor, Doctor Riesco, número 60, de Salamanca.

### Anuncios especiales

La Fotografía Artística Madrileña

C. PRADO, Cortes, 36

se ha trasladado por mejora de local, á la calle Alfonso XIII, núm. 30.

**¡OCCASIÓN!** Se arrienda un amplio local para industria, en sitio céntrico de esta Capital, con instalación de agua y luz eléctrica. Para informes, dirigirse á D. Jacobo Mohino, en calle de Paneras, núm. 2, ó á «La Lonja», Comestibles finos de Honorio Jiménez, Alfonso XIII, núm. 2. CÁCERES

### AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS DE Luis González Borreguero

Compra-venta, permutas y administración de fincas rústicas y urbanas, cobro de pensiones, etc., etc.

OFICINAS: CARNICERO, 13 y 15.—CÁCERES

**ELIXIR ESTOMACAL**  
de Saiz de Carlos (STOMALIX)  
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS  
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.  
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Dos horas después, Paul de Nancey, llegaba al chalet de Ville-d'Avray.

Los días precedentes había indagado las causas de la resistencia obstinada de la señorita Lizely, resistía á que hería notablemente su amor propio de seductor consumado, y llegó á pensar, no sin alguna apariencia de razón, que si fracasaba como todos los días, en el momento en que Blanca, enloquecida, comenzaba á desfallecer, se vería obligado á separarse de ella para ir á Montjorency á cumplir con sus deberes de prometido.

En buena estrategia militar ó amorosa no hay que conceder ni un momento de tregua á la plaza ó á la mujer sitiada, hasta el instante en que arríe su bandera y se rinda á discreción. Con el fin de obrar en virtud de esta magnífica regla, el señor de Nancey acababa de conseguir estar libre durante cuarenta y ocho horas, contando con encontrar un medio de pasar aquellas horas en el chalet, y de no abandonarlo sino siendo vencedor.

Blanca le recibió, como siempre, con los estremecimientos de aquel ardor contenido que procuraba ocultar y que con una mirada, con un suspiro, y con una palabra se traicionaba.

El tiempo estaba bochornoso y cargado de electricidad. Oscuros nubarrones cubrían el cielo hacia París, anunciando una próxima y violenta tormenta. Blanca Li-

mismo. Se proponía dar un gran baile, seguido de fuegos artificiales, procedente de los talleres de Ruggieri, exaltándose su imaginación con tan magníficos proyectos.

El señor de Nancey tuvo que sostener una larga discusión para convencerle de que aquellas demostraciones nupciales habían pasado de moda, y que indicaban al burgués, siendo infinitamente más distinguido, más aristocrático, más noble, en una palabra, hacer las cosas sin pompa y sin ruido, invitando únicamente á almorzar á los cuatro testigos. Nicolás Bouchard se dejó convencer al fin, no sin haber opuesto una gran resistencia...

Paul tuvo buen cuidado de no manifestar su resolución firme de llevarse á su mujer al levantarse de la mesa y pasar la luna de miel en Italia, temiendo la oposición de su suegro.

Como el día anterior, el buen hombre condujo á su futuro yerno á la estación d'Enghien, algunos minutos antes de pasar el último tren, y al tiempo de separarse le entregó un papel plegado en cuatro dobleces.

—¿Qué es esto?—preguntó Paul.  
—Una bagatela... un «chéque» contra el Banco.

—¿Con qué objeto me dais esto, querido suegro?

—Para la canastilla...  
—Es á mí solo á quien incumben...  
—Ya lo sé; pero me ha indicado nuestro

—¡Me defendiendo de vos!—respondió la señorita Lizely.—¡y creed que no es sin trabajo y sin valor! pero respetad á la que ha de ser vuestra mujer, pues estimándola la amaré más...

Paul se desesperaba de aquella prudencia, y á pesar de la oposición de Blanca, se esforzaba por estrecharla entre sus brazos, convencido de que bastaría una caricia un poco expresiva para producir en sus sentidos una perturbación que se le entregase. Entonces la señorita Lizely se escapaba y no volvía á aparecer sino después, que á través de la puerta, el Conde había jurado ser juicioso.

El Conde pensó que tal vez de la desconfianza de Blanca provenía de la tardanza que parecía haber en las amonestaciones, y fué el primero que trató de aquel retardo.

—He escrito esta mañana—dijo,—al secretario de la alcaldía de la villa, normanda que me vió nacer, pidiéndole los papeles necesarios... mi acta de nacimiento y la de defunción de mis padres... El domingo próximo, querida Blanca, nuestros dos nombres figurarán uno al lado del otro en la tablilla de anuncios de Ville-d'Avray y doce días después, seréis condesa de Nancey.

—¡Condesa de Nancey!—respondió la señorita de Lizely, con una encantadora sonrisa.—¡vuestra mujer, mi bien amado Paul... ¡Qué largo me va á parecer el tiempo que falta para llegar á la hora bendita

en que Dios me permita perteneceros de hecho, como vos pertenecéis mi corazón...

—Los papeles llegarán, pero faltaba un acta de defunción, y el alcalde de Ville-d'Avray, á quien Paul fué realmente á buscar, no consintió en pasar más adelante y no procedió á las publicaciones. El joven sabía demasiado que sucedería así. Fué preciso escribir otra vez á Normandía al inteligente secretario que cumplió torpemente su encargo. Era una semana ganada.

El señor de Nancey figuraba estar desesperado de aquel retardo, desesperado de tal modo que Blanca, para consolarle, creyó deber ser un poco menos severa y le permitió tomar, como á buena cuenta de su futura felicidad, lo que nuestros abuelos llamaban «adehalas»; pero Paul no era hombre que se contentase con aquellas bagatelas, y la señorita de Lizely, entrando en la vía de las concesiones, preparaba fatalmente una catástrofe.

Sin embargo, el tiempo pasaba y sólo faltaban seis días para que Margarita «Bouchard» fuese condesa de Nancey; por consiguiente, era necesario terminarlo pronto ó renunciar á su proyecto.

Paul llegó una mañana á Montjorency con la cara triste aunque satisfecho en su interior, hallando á Margarita al lado de su padre.

—¿Qué tenéis, amigo mío?—le interrogó la joven inquieta.

Traducción española de la casa editorial Sopena, Provenza, 95.—Barcelona

